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nle sztehdével ezelőtt, szeptember 21-én szüle- lyását szabályozó Vaskapu létesítése evék mélronató stván, a legnagyobb magyar, akinek és fontos alkotásokkal együtt az ő lángeszének és láng- gyszerű jelzőt egy nemzet hálás kegyelete és egy lelkének álmaiból született. Látta etgter ezen a tó- ragyogó történelme ajándékozta ren siralmas elmaradottságát, s irataiban, beszédeiben, m ha magyar nemzet történelme nem szűkölködik nagy könyveiben fáradhatatlan lendülettel biztatta, nógatta okban, nagy közéleti és nagy államférfiakban. Min nem egyszer korholva nemzetét a haladásra, nelybem a rszak kitermelte a maga nagy em bereit, s a nemt többi országokhoz ké pest hosszú évtizedekkel 1 maradt. insit Gondviselés mindig megadta a lehetőséget. A magyar tudományosság nagy férfiai, a sors- k 

írásban, szóban zdítva. 
vitatkozva, me zve se- 
gitette át nemzeke a nagy 
nemzeti megúij ihódás ne- 
hézségein s míg a politikai 

Magyarország szekerét 

a legnagyobb, 
Hetének példája, mű- 

eredményei nem 
szálló idővel, ha- 

egmaradtak a nem- 
et örök értékeiként. 
gyar nemzeti életre 

amel snéő, fellépésének és 
nak tüzes paripái ragadták, 
addig Széchenyi a közgaz- 

daságilag újjáalakítandó 
Magyarországnak hosszabb 
iramú fejlődését látta eél- 
ravezetőnek. A nagy embe- 
rek nagy tragikuma neki is 

a 

b tt nem 
környezetben töltötte, 

alkalmas lett volna 

gyar szabadságharc végét, 
melyet ő másnak álmodott 
és másképen gondolt. 
nagy lélek egyensúlya meg- 

S 

rult elméjének egy pillana- 
testben, lélek- 

ában a öblingi elme- ben, gondolkozás- 
iyógyintézet ae 

ázsolód- 
ában fe errel ve 

zt kért és vett kelől Gróf Széehenyi István e elet tenek 
munkából, mely az gyar halhatatlanság dern Magyarország alapjait vat hivatva lerakni. azóta is őrt áll emléke telett. ma, születésének nzetünknek a nemzeti közgazdaság érlelmében vett 150-ik, s halálának 81-ik évfordulóján az eddigieknél iá bágharcát Széchenyi nélkül elem tudiuk képzelni. magasabban fellobog körülötte a nemzeti hála és emléke- pelitikailag Kossuth Lajos volt a nemzeti tügget- zés lángja. Élete, működése, küzdelmei és szenvedése; vék e vágyó ország lelke, ugyanús segehenyi dáván daként lebegnek előttünk, amiből megtanulhatjuk, hogy a 

öz nemzet nagy fiait életükben nem mindig a diecső. áak bas bérja övezi, de a mártiromság töváset, i vereik Táluk 
és alkotásaik azok, amelyek a i tcsőtés emele 
Imában örökké ető helyet btebosítamak szám 



614 oldal. ex 

MAGY AR ÉLETÜNK KÉRDÉSE 
Erdély az évfordiuná ufámn 

A boldog hazatérés óta eltelt 12 hónap lázas 
munkája után az országépítés töretlen lendülettel fo- 

lyik tovább a visszacsatolt keletmagyarországi és 
északerdélyi részeken. 

Erdély újjáépítésének egy évéről 

tartalmas beszámolók tájékoztatták a közvéleményt, 

Mindenki meggyőződhetett az áldozatteljes erőfeszí- 
téseknek nagyságáról, mellyel a kormány a háborús 
körülmények rendkivüli szükségletei és feladatai 

ellenére is azon munkálkodott, hogy a nemzet leg- 

jobbjainak segítségével minél tökéletesebben taka- 
rátsa el a megszállás után maradt romokat, hogy 
aztán újjáépíthesse az ősi magyar föld új magyan 
Metkereteit. Sokkal jobban és sokkal tökéletesebben, 

munt aminő egykor, huszonkét esztendővel azelőtt 
volt. Erdélyt és a keletmagyarországi részeket leg- 

elsősorban is gazdaságilag kellett aléltságából új 
életre erősíteni, hogy azután belekapcsolva a magyar 

nemzetgazdaság ütőerébe, felélénkülhessenek saját 
ői s áldott kincsei új áldások forrásává válhassa- 
nak az egyetemes magyar élet számára. A gazdasági 

tennivalók tárházának újjárendezésével párhúzamo- 

van indult el a kultúrális újjáépítés munkája i is. Igy 
került sor legelsősorban 

az EMKE úújjáépítésére. 

Az erdélyi magyarság e nagymultú és nemes külde- 
tésű közművelődési egyesülete, melyet alapítói arra 
szántak, hogy a mindenkori erdélyi magyar tehetsé- 
gek gondos istápolója és anyagi bázisa legyen, ren- 

geteget veszített a kisebbségi sorsban s birtokainak 
nagyrésze ma sem tért még vissza. Az új élet új fel- 

adatai azonban cselekvésre késztették mindazokat, 

akik az erdélyi magyar kultúra természetes és gazdag 
utánpótlásának sorsát a szívükön viselik. Az erdélyi 

magyar élet tényleges vezetői a kormány legmeg- 
értőbb támogatása mellett újjászervezték az Erdélyi 

Magyar Közművelődési Egyesület kereteit, hogy 

iriss és képzett erők bekapcsolása útján újra a nem- 
zet szolgálatába állítsák. Az EMKE újra elfoglalta 

Örhelyét az erdélyi bércek tetőin, hogy a maga élet- 
szemléletének széles horizontján állva továbbra is 

még fokozottabb mértékben tölthesse be nagy meg- 

tartó és új erőforrásokat teremtő feladatait az er délyi 
magyar kultúrális értékek nevelésében, megőrzésében 
és továbbfejlesztésében. 

A „Hitelé frójának, 

Széchenyi Tstván 1gróf születésének másfélszázadcs 
Évfordulója alkalmából a hazatért erdélyi részek újjá- 

építésének hitel-ellátási feladatai különös jelentőség- 
gel emelik ki a tennivalókat a mai élet szükségletei- 

dolásainak történelmi időszerűséget éppen az de 
magyar nemzetgazdaság ivelzkséelene eáti 
ad. A lefolyt egy év alatt a kormány ü 
zetnélküli kölcsönökre 464.000 Pengőt, ka , 
gélyakcióra 163.000 Pengőt, ipari gépsegé 
52.000 Pengőt fordított. Rövidesen megindul 
ipari munkaműhelyek é és lakások építésének ke 
akeiója is a hazatért részeken. 

Az erdélyi városok lakáskérdései 

hónapokon át foglalkoztatták az erdélyi új, 1 

irányítóit. Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
sen megvizsgálta a lakáshiány eredő okait és 
megfelelőleg tette meg javaslatait a kormál 

Az erdélyi árvíz pusztitásai 

váratlanul okoztak komoly károkat köz- és n 
vagyonban. Az erdélyi új magyar életnek kell 

szenvednie a kárt, amit a két évtizedesnél ho. 

idegen uralom bünös mulasztásai okoztak az 
szabályozás, fásítás és a vadvízszabályozás 

Félmilliós kárt szenvedett egyedül Kolozsnivó 
mert a meggyöngült partokat elemi erővel el 
rendkivüli árviztömeg közütakban, vasúti pál 

építményekben pusztitott a legjobban. A magá 

kárának felbecsülése most van folyamatban. 
lanatnyi segítség részükre máris jelentkezett, a' 
nyiben az Erdélyi Párt Kolozsvár hazatérél 
első évfordulóján rendezett társadalmi gyűjtés 

ján komoly összeget juttathatott az árvízkárost , 
rályhágómelléki és szilágysági lakosságnak 

Az ősz beálltával 

befejeződött az első erdélyrészi fürdőévad is, 
nek tapasztalatairól annyi felelős és még töl b 
lőtlen megnyilatkozás történt. Tény, hogy aki El 

ben Erdélyt kereste és nem a Semmeringet, az 
ban meg is találta Erdélyt, a maga évszázadosi 
ségeivel és páratlan természeti kincservel e 

szállók, 
bővelkedő vendéglők és káprázatos luxuskas 
erdélyi fürdőzőt. De aki a rendkivüli, átmene 
nyok nehézségeivel józan magyar fejjel szám 

megtalálta már az első évben is Kalotaszeg 
népének szívét, a Hargita ősi fenyőrengetegei 

kely borvízforrások birodalmát, a csíki hav 

ugyancsak korszerűsödő turistaútakkal 

a
 

s magyar meséket ringató szépségeit... 
munkaprogramja közben lankadatlanul meg 
reális útján tovább. Közintézményeink, 
egyesületeink k 
szállóépítéseiket, szinte szemmel látható gyo 
gal halad a dédai új vasútvonal építése, 

nek kutatói előtt is. A legnagyobb magvar" elgon- 
san vasúton is szervesen eggyékapcsolja a 

déket az anyaországgal. Sz. 



smét nehéz, valságos napokat él át baetnk, 
enyi gondolatai sohasen voltak időseerűbbek, 
éppen ma. eenenei ho7 seakban tűnt fel, hittel, 

ikakedvvel és 1 lendítelte 
a nemgset eken Magyorország abban az idő- 

keétségbeejtően elmaradt. A jobbágy munka- 
a a eoreá volt, hisz nem saját reszére dolgo- 

céhrendszer akadályozta. 
Tren eidroldet járt, virágzó nyugati államokat 
Te, hazájába visszaérkezve szomorúan tapasztalta, 
y útak nincsenek, hogy a felső osztályok saját 
ekeiknek élmek, hogy a nemeet ilyen keretek kö- 
nem fejlődhetik. Ae országnak még kulturális 

s 615. oldal. 

Széchenyi születésének 150-ik évfordulója alkalmából 
és a Stádium a gyakorlati megvalósítás tervével 
foglalkozott. Az egész ifjúság melléállt és veeérének 

tekintette. Kossuth fellépéséig ő képviselte a haladás, 
a jobbulás, a tökéletesedés szellemét. Egymásután 

teremtette meg gyakorlati alkotásait. Elkészitette a 

Lánchid terveit, mely ma is Európa egyik legszebbi 

hádja. Ennek a hidnak hözjogi jelentősége is óriási 

volt abban az időben: a hidvámot mindenkinek meg 

kellett fizetnie (még a nemeseknek is...), ez volt te- 

hát az első tépés a polgári egyenlőség felé. Megindul 
a Dunán az első gőehajó, a Tisza seabályozása meg- 

keedődott. Száchenyi készítette el Magyarorszás 

ítháló k a tervét is. pontja sem volt. Ae 1825. évi egyik országgyű. 
Felsóbüki Nagy Pál a magyar nyelv művelése 
kében hatalmas beszédet mondott (a vezető tár- 

almi osztályok nagyréset német vagy latin nyel- 

beszéltek). Ekkor. állott fel Széchenyi és 60.000 
dántot ajánlott fel a Magyar Tudományos Akadé- 

céljaira. 
Érdeklődése szellemi és anyagi ovalkra egyfor- 

min kiterjedt. Első nagyhatású munkája, amivel a 
anzeti ébredést megindította, a H itel volt. Pest 

uda is nyomorúságos kisvárosok benyomását 
ette, amelyeknek még összekötő hádjuk sem volt. 
le, főképpen a ete ítélte el, a memési ki- 

eredmények, de még a mostani tervek is, 

Az ez erf országgyűlés eltőrölte a rendi- 
séget. 1848-ban fegyveres összetűzésre került a sor, 
a nemeet Kossuthért lelkesedett, Széchenyi, aki elle- 
neete a fegyveres forradalmat, külföldre távozott. 4 
szabadságharc bukása után maró gúnnyal átitatott 

munkát írt, melyben lelepleete a Bach rendszer min- 

den álnokságát. A bécsi kormány üldözte emsoatt. 

Széchenyi önkezével vetett véget életének. Az ő fel- 
lépése nélkül hazánk állapota másként alakul. Az 

melyek az 
ország felvirágoztatását célozzák, magukon viselil 

sokszor Széchenyi elméjének nyomát. Most, az év- 

forduló alkalmából hódolat illeti meg szellemét. 

botván mondja: échenyi 4a eletyv a legfőbb jó, s ekép bizonyos, hogy az soha sem leket 

oad, tudattan, rest és év önkénies ember savátja fidnám csak azé, 
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A becsapott Irán. A két csókos pajtás: Anglia és 
a Szovjet megrohanták a kis Iránt (Perzsiát), rá- 
erőszakolták a saját „békefeltételeike melyek közt 
az is foglaltatott, hógy Teheránt, az ország főváro- 

sát nem fogják megszállani. De hát Amglia és a Szov- 
jet nem azért felkent lovagjai a nemzetközi becsület- 
nek, hogy be is tartsák, amire igéretet tesznek. Igy 
aztán nem is hangzik meglepetésszerüen, hogy az 
angol és szovjet csapatok Teherán megszállására ké- 

szülnek. Nem is kétséges, hogy meg fogják szállani. 
De ezek után nem kevésbbé természetesnek kell ven- 
nünk azt a másik hírt is, hogy Perzsia e galádság 
lJáttára fegyveres ellenállást tanusít fővárosának 

megszállása miatt. Az angol és szovjet csapatok, túl- 
erőben lévén, meg is fogják szállani Teheránt, mert 

a perzsa haderő nem fog sokáig ellenállani nekik. 
Anglia is, a Szovjet is, csak azt teszik most is, amit 
eddig tettek. Sziria, Irák után megrohanták a harma- 
dik kisállamot, Iránt is. Tehát a náluknál sokkal ki- 
sebb és gyengébb országokat. Ez nem hadművelet. 

Ezt a maga rendes nevén rablóhadjáratnak mondják. 
Anglia Irán megszállásával az olajtól akarja a ten- 
gelyhatalmakat, első sorban Németországot elvágni. 
(Itt közölt térképünkön a fekete foltok az olaj lelő- 
helyeit jelzik Iránban, Szaud-Arábiában és a Kau- 
kázusban.) Ez azonban nem sikerül neki, mert Né- 
metország, mely a világ hadászatában elsőnek vezette 
be a gépek háboruját. gondoskodott magának olajról. 
Ezen a téren se érhetik a német hadsereget meglepe- 
tések. Angliát és a Szovjetet azonban annál inkább. 

Az ebek harmincadjára került Leningrád sorsa 

eléggé intő és szemléltető példa erre. 

hadban úlló [Amerika. Amerika elnöke most 
már boldog lehet. Kiadta a parancsot, hogy az Ang- 
lHának hadianyagot szállító amerikai hajók bárhol a 
tengereken tüzeljenek a tengelyhatalmak hajóira, 

tehát a német és az olasz hajókra. Ezt a tengelyhatal- 

A Magyar Nén" külpoliiikai szemlé 
mak tudomásul vették, de a felelősséget, am 

következhetik, már most Amerikára, s illetv 
rika mankón járó elnökére hárították. Ez pers 
változtatja meg azt a 

dözést sem Amerika, sem a tengelyhatalmak ne 
deményezik. De ez is be fog következni. Egés 
zonyos, hogy valamelyik rövidesen elkezdi. 

Amerika még a Földközi tengert is az ő hadi 
nek nyilvánította. Már pedig nem valószínű, 
Olaszország megengedje, hogy az orra előtt am 
hajók sértetlenül sétálgassanak, sem Német 

hogy amerikai hajók zavartalanul szállítsák a 

anyagot akár Angliának, akár a bolsevist 
Amerika most már közelről meg fogja ismerni 

ború minden kockázatát, s a német búvárha, 
bővebben nyilik alkalmuk fenékbe fúrni a 1u 
lukba kerülő hajókat. S mindezek tetejében ott 
előttünk az önkéntelen kérdés: mi van Japial! 
Ugy gondoltuk eddig, hogy Japán tagja a te 
hatalmaknak s az a feladata, hogy sakkban 
Amerikát. Amerika első lépése megtörtént a t 

ges hadbalépés felé. Japán azonban nem m tsnl 
Rövidesen megtudjuk ennek is az okát. Röv 

talán ki fog derülni, hogy Japánt le vette a I 

Amerika azzal, hogy meglebegtette előtte a 
kinai háború végleges rendezését amit Japán mi (1 

képen lezárni szeretne. Ez esetben pedig a te 
hatalmak nem számíthatnak Japán tényleges 

gatására. Ime: ez az iskolapéldája a megbízhat 
nak a külpolitikában. 

3 

soha se fogja elérni, hogy az Egyház feje elfo a 

Mit mond a Vatikán? Ismeretes, hogy az : 
kai elnök külön követet küldött Rómába a Pá 
akivel az kétizben is megbeszélést folytatott. Mo 
derült, hogy az elnök a Vatikánt arról akarta 

nyugtatni, hogy az angol-amerikai-szovjet szöv 
semmi veszedelemmel nem jár az Egyesült 

katolikusaira. De kiderült az is, hogy a pápát 

rikai elnök nem tudta megnyugtatni, s a 
lárdan elutasította az elnöknek azt a kérését, h0 
bolsevizmussal való együttműködés jóvál 

akarta a Szentszéktől megnyerni. Amerika 
azt hiszi, hogy elveket olyan könnyen vált 

Róőmában is, mint Washingtonban. Amerika 

és szentesítsen bármily szövetséget, egy oly 

mal, mely f át az istentelenségre, a keres 
ség megsemmisítésére s a világ forradalm 
építette. Roosevelt elnök úr igen-igen tűli 
kintélyét, ha azt hiszi, hogy a Vatikán ne 
resztül ezen a komolytalan és vissza ó 

znz 



pet játszottak 

Poltava német kézben. 

új hatalmas átkaroló csa- 
ettek. A gomeli csatát kö- 
ezen erők törtek előre a 
felső és alsó folyása ellen, 

nakacs harcokkal kierőszakol- 
tkelést. Innen déli irányban 
k a támadást, hogy össze- 

st teremtsenek egy erőeso- 
amely Kremjencsug mind- 

Megsen mmisitésük Mt a ű. 
lendülettel folyik. A hadmű- 

k nagyszerű végrehajtásában 
vezérezredes és Kesselring 
tá flottái nagy 

rci repülőgépek a szeptember 
virradó éjjel ismét hatásos tá- 
sokat intéztek Moszkva, va- 
ht Odessza városa és kikötője 
Igen sok tűz keletkezett. 

német csapatok, amelyek 
njenesugnál átkeltek a Dnye- 
a és északkeleti irányban foly- 
k támadásaikat, elfoglalták a 
kilométerre Charkovtól dél- 
latra fekvő Poltavát. 
bekerítési műveletek során 

ndították a támadást Ukrajna 
rosa: Kiev ellen is. A Dnyeper 
kati partján lévő, erősen kiépí- 
erődítések merész áttörése után 
émetek bevonultak a városba. 
llegváron péntek dél óta a né- 

dhadilobogó leng. 

ndkivüli eredmények. A Kiev- 
keletre kivívott nagy német si- 

mik hatása még csak ezután fog 

egészében megmutatkozni, de 
az a tény, hogy sem Moszkva, 
London nem titkolhatja az ek 
eredmények rendkivüli voltát 
z a borulátó hang, amelyet az 
lurópának ez a két nagy ellen- 

hallat a legutóbbi események 
sa alatt, mutatja, hogy a német 
ő lendületének töretlen volta, 

Émet hadvezetés nagyszerű fö- 

i- látni, 

lénye folytán, Anglia és Szovjet- 
oroszország vezetői is kezdik be- 

hogy nem birnak azzal ! 
az elemi erővel, amely a két éve 
tartó háború folyamán olyan nagy- 
szerűen mutatkozott meg és amely- 
nek célja a szabad és független 
életű Európa megteremtése. 

Kiev, Ukrajna fővárosa, a német 
csapatok kezében van és hamarosan 
ugyanez lesz a sorsa Szentpétervár- 

nak is. A menekülő szovjet sereg- 
testeket a németek már a Poltavá- 
tól keletre eső területen üldözik. 

Maga a szovjet hadvezetőség a leg- 
több esetben nincs tisztában azzal 
hogy milyen területek vannak még 
birtokában és meddig tetjed a né- 
met megszállás. 

Politikai biztosok parancsára agyon- 

lövik a német foglyokat. A bolsevis- 
táknak azt az állitását, hogy csak 
alárendelt közegek lövik agyon a se- 

besült német foglyokat, megcáfolja 

a 21. bolsevista gyalogos ezred né- 

met fogságba került parancsnoka. 
Kijelentette, hogy a legtöbb esetben 
a politikai biztosok adnak parancsot.! 
a német foglyok agyonlövésére. 

bolsevista ezredparancsnok 
síti, hogy az ő ezredében 

századparancsnokok pisztolyukkal 

lőtték le a német foglyokat. Egy 
másik ezredben az ezredparancsnok 
szemrehányást tett a politikai biztos- 
mak a német foglyok agyonlövése 
miatt, mire a elík biztos lelőtte 
a tisztet. 

Roosevelt az amerikai hajóhadnak 
tüzelési parancsot adott. Hivatalosan 

közzétették azt a parancsot, amelyet 
Roosevelt elnök adott az amerikai 
hajóhadnak. Az Egyesült Államok 
atlanti-óceáni flottája az Izlandig 
terjedő tengerrészen most mátr 
kész az amerikai hadi- és kölcsön- 
szállítási hajózás cselekvő fegyve- 
res védelmére A napokban az 
amerikai tengernagyi hivatalban 
lázas tevékenység uralkodott. Stark 

tengernagy, az összekötő szolgálat 

főnöke utolsó utasításokkal látta el 
az Atlanti-óceáni hajóhad egységei- 
nek parancsnokait. Az amerikai ha- 
jóhadnak adott tüzelési parancs nyilt 

háborus Tépés. Amerika azonban 
most a katonai parancsuralom kezé- 
ben van, amely ugylátszik, arra tö- 

rekszik, hogy az országot a kon- 

A 
megerő- 
tulbuzgó 
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gresszus megkérdezése nélkül há- 
boruba döntse. Először valószinüleg 
lövöldőzésre kerül a majd gor a ten- 
geren, azután expediciós hadsereget 
küldenek Európába. 

Befejezett tények elé állították 
Amerika népét. Az Egyesült Államok- 
ból, aminit Washingtonból jelentik, 
néhány nappal ezelőtt erős ameri- 

kai hadihajó-fedezettel kifutott az 
első hajókaraván az Atlanti-Óceánra 
Nagybritannia felé. Az USA hajó- 
hada Izlandig kiséri a karavánt 
mondja a jelentés és itt angol hajók 
veszik át a védelmet. Knox tengeré- 
szetügyi miniszter kijelentette, hogy 
a hajóhad mindent megtesz, hogy 
biztosítsa a segélyanyagoknak Ang- 
liába való megérkezését. Közölte azt 
is, hogy az Egyesült Államok na- 
gyobb kikötőinek bejáratánál háló- 
zárakat fektetnek le s a tengerészeti 
támaszpontokat aknazárral is ellát- 
ják. Sanfranciskóban és a Rhode 

Izlandon fekvő Newport kikötőben 
kisebb hajókaravánokat állitanak 
össze. Ugyanakkor az Egyesült Álla- 
mok százmillió dolláros kölcsönt 
nyujt a szovjetuniónak hadianyagvá- 
sárlás céljára. Az Óceánon túl tehát 
minden előkészület megtörténik arra, 
hogy az Egyesült Álamok ténylege- 
sen belépjen a küzdelembe. Roosevelt 
intézkedéseivel befejezett tények elé 
állítja az amerikai népet. Wheeler 

szenátor a rádióban fel is szólitotta 
az elnököt, térjen vissza az alkotmá- 

nyos utra és terjessze a hadüzenet 
kérdését a kongresszus elé, amelynek 
egyedül van joga, hogy ebben a te- 
kintetben döntsön. Ha háboruba 
akarja sodorni az Egyesült Államo- 
kat, kisérelje meg ezt alkotmányos 
uton. 

Száz zsidót letartóztattak Párisban. 
Hivatalos közlemény szerint a zsidó 

kisebbség tüntetéseket rendezett külön- 

bőző párisi városnegyedekben. A köz- 

lemény szerint a megszálló hatóság e 

miatt letartóztatott zsidó személyeket. 

A letartóztatottak száma körülbelül 

száz, nagyrészt szabadfoglalkozásnak, 

főleg ügyvédek. A letartóztatottak közt 
van többek között AÁrthur Veil.Pic- 
card, ismert istállótulajdonos, Thodore 

Valensi ügyvéd és iró, volt képviselő 

és Pierre Mazzin szenátor, volt állam- 
titkár. 
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Hát h Csakugyan szörnyü- 
a katonai összeomlás 

enin- 

gka rg et a város védő vo- 
Malalda — vagyis a biztos ha- 
lálba. A történelemben ismerünk 

esgeteket, amikor az asszonyok is 
odaá iltak városvédeni. A Karthá- 

a római légiók ellen védő 

miért ez az áldozat, A pún 
ksl nyt lelkesítotte 

, on, a család, 
Tten data z adta nekik a 
aa szn ze vántosságot, Le- 
ningrád asszonyait ugyan mivel 
lelkes láhet Varositorá A haz 

önkre Az ott, 
ből elat. ssinálki 
mel. megfert 

zete z Isten mel kit gfertő: 
femolomeiból? Morosi vnak és a 

nös, átkozott rendszernek el 
eell vesznie, s vele mindazoknak, 
akik ennek áldozatalvá váltak 

——— 

hon a mely 
A csalá, 

Az Egyesült Államok népe nem ki- 
vánja a háboruf. Az összes amerikai 
lapok vezércikkben ujból megálla- 

pítják, hogy az Eg gyesült Államok né- 
pe nem kivánja a hadbalépést. 

Az angol tengernagyi hivatal je- 

lentése német búvárhajók támadásá- 
ról. Az Atlanti Óceán amerikai olda- 

lán haladt szállítóhajókaravánunk — 
mondja a jelentés, amikor egy reg- 
gel német tengeralattjárók egy cso- 
portja megtámadta. Nagy számban 
kilőtt torpedókkal két kereskedelmi 

hajót eltaláltak, és azok kazánrobba- 
nás következtében néhány percen 

belül el is sülyedtek. A Brandenburg 
nevű kisérőhajó azonnal megállt és 
vizre bocsátotta mentőesópakjat A 

hajó leg é a pedó 

zott gőzösök majdnem az egész le- 

génységét sikerült fedélzetére venni. 
Tizenkét órával később Focke- 

Wulf-Condor tipusú, hatalmas négy- 

motoros bombázók tüntek elő a fel- 

Vörös eftőernyősök Bulgáriában. 

A déldobrudzsai Dobridzs közelében 

bat bolsevista ejtőernyős ugrott le 

egy szovjet repülőgépből Az ejtő- 

ernyősők és az őket megpillantó bol- 

eár katonák között tűzharc keletke- 

zett. Ennek során a bolgár katonák 

mind a hat vörös ejtőernyőst agyon- 

tőtték A harcban egy bolgár tiszt és 

két bolgár katona is életét vesztette. 

A hat ejtőernyősről kiderült, hogy 

mindannyian bolgár származásuúak, 

akik annakidején politikai okokból 

menekültek el Bulgáriából. A Szov- 

jet most bulgáriai szabotázs felada- 

40 elvégzésére küldte ki őket. 

A Náború és az angol idegek. Mint 
a londoni Daily Mail jelenti, 

1sszol rme 
felesége Essex grófságban. öngyil- 

Egyetlen 

hők mögül. A német bombázók a he- 
ves elhárító tűz ellenére igen ponto- 
san dobták le bombáikat és egy ke- 
kereskedelmi gőzös gépházában tör- 

tént telitalálat következtében csak- 
hamar, percek alatt, el is sülyedt. A 
gyors légitámadás egy órán belül még 
két hajót küldött víz alá. 
gyedik hajó, amely igen súlyos sé- 

rüléseket szenvedett, nemsokára 
szintén elveszett. Egy másik keres- 
kedelmi gőzös azonban, bár két 
bombatelitalálat érte, jelezte, hogy 

Egy ne 

har tört ki, amely két telles 
tartott és a hajók legénysé 
nagyobb mértékben igén 
Az a hajó, amely a légitám 
vetkeztében megsérült, nem 
küzdelmet a viharral és els 
Három gőzös tehát torpedé 
négy légibombák következtébel 
pedig a viharban veszett el 

Eltünt a jeruzsálemi multi 
iráni kormány késznek nyilatk 
arra, hogy kiszolgáltatja az ang nak Hadzs Amin el Husszeini vo ruzsálemi muftit. Husszeini id 
azonban eltünt. 
elmenekülnie Teheránból és elrel 
nie a számos iráni zarándokhely 
cseteinek egyikében. Husszeint H 
Samuel, Palesztina első zsidó t 

a jeruzsá 
mohamedán főpapi méltóságra. 
szeini és vele együtt nagybe 
családja azonban nem engedte 
nyerezni magát és mint jeruz 
mufti, élére állt az angol és zsi 
nes palesztinai arabság mozgalmál 
A háború kitörése előtt az ang 
megelégelték politikai muködésé ltk 
le akarták tartóztatni, de 
agdadba menekülnie Az 

mialatt borzalmas 

folytatni tudja az útat. Miközben a 
karavánt kísérő rombolók egyre 
folytatták a tengeralattjárók üldözé- 
sét, más hajók a mentéssel foglala- 

" Mint az Agence A 
a a Szovjetuntokan 

toskodtak. Ugyanennek a napnak 
esti óráiban újabb tengeralattjáró- 

történt és a Brandenburg 

kísérőhajó telitalálat következtében 
elsüllyedt, azokkal a fedélzetén levő 
emberekkel gyütt, akiket a nap fo- 
lyamán a tengerből kihalászott. 

embert tudott közülük 
megmenteni egy brit romboló. Két 

kos lett. A rendőrség gáztól megmér- 
gezve találta, miután az asszony egy 
városlanácsnoki összejövetelről el- 
maradt, holott azelőtt mindig ponto- 

san megjelent. Az 58 éves asszony 
Mdevelet hagyott hátra s ebben közli, 
hogy azok a feladatok, amelyeket a 
táború rárótt, túl súlyosak voltak 

angol romboló azonnal ellentáma- 
dásba ment át és igen valószínű, 

hogy egy német tengeralattjáró sú- 
lyosan megsérült. Két nap múlva 
rádiótávirat útján értesült a karaván 

arról, hogy német hadihajók táma- 
dása várható. A legénység felkészült 
a harcra és a karaván 
nyomban ködfelhőbe neki és idegei nem bírták ki ezt a 

megerőltetést. 

az angol szakszervezetek javasl 

hogy közös angol-szovjet szaks 
zeti tanácsot létesítsenek, bo 
hangú választ küldött, 

mutat arra, 

egyetlen válasz arra a segítségr. 

a szovjet Nagybritánniánal 

vel harcbanáll és így megakad 
az angol szigetek és fölek 
bombázásá át. 

án parancsnoka okvtéoe a az igéret 

burkoltatta a a bátorító szavakkal, 
gőzösöket. Aznap este hatalmas vi- Imas csaták tombolnak. 
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iltszállító vonat. Az ukrajnai 
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eléganenek 

át a Déli-pályaudvar ünnepi 

Mkal és északi növényekkel dí- 

ny, akit vitéz Bartha Károly 

elm 

e kezett vitéz Bartha Károly hon- 

hősként engedve át magán 
támadások mérges nyilait. 

lborult tángszóró szelleme, 
enyülni itt hagyá honának 
letének nagy fájdalmuait. 
agyobb magyanr... ! 
ok hözt a legeslegnagyobb, 

é rel féltv 7e, őrzi nedorőkké. 

Jánoss Béla. 

Tván emlétebetyes, 
születésének 1ő0. 

a posta Széchenyi Tstván em- 
vegeket bocsájt ki. Az új bé- 
k 10, 16, 20, 32 és 40 filléres 
tekben fognak forgalomba ke- 

kérkezett a fővárosba az első 

kon vitézül küzdő honvédalaku- 
sebesült hőseit a napokban 
Budapestre az első sebesült- 
ó vonat A magyar katonák 

sben váfrta. A pályaudvart lo- 

ték fel. A várócsarnokban fe- 
Mhás önkéntes ápolónők sora- 
k fel Dár perccel a kórház- 
megérkezése előtt a pályaud- 
elé hajtatott a Főméltóságu 

delmi miniszter fogadott. A 
Itóságú Asszony és kfsérete ez- 
a pályaudvar tornácára ment, 
kevet Vöröskereszt küldött- 

g 
A kórházvonat parancsnoka 

vélelmi miniszternél. Jelentéstétel 
után a Főméltóságú Asszony a hon- 
védelmi miniszter és a kórházvonat 
parancsnokságának kíséretében vé- 
gigjárta az egész vonatot. Majdnem 
minden sebesültet megtisztelt meg- 
szólításával és közvetlen hangon ér- 

deklődött ügyes-bajos dolgaik felől. A 
Legelső Magyar Asszony érdeklődése 
szemmel láthatólag jól esett a sebe- 
sült magyar katonáknak, akik szen- 

, vedéseikről is megfeledkeztek, látva, 
hogy milyen szeretettel nyilik meg a 

legnemesebb magyar anya szíve. A 
Magyar Vöröskereszt ápolónői ez- 
után üdítő italokat, cukrászsütemé- 
nyeket, sört, bort, cigarettát és 

egyéb ajándékot adtak derék hon- 
védeinknek, akik mindjárt a pálya- 
udvaron érezték az ország szerető 

sgondoskodását. Sebesült katonáinkat 
a vonat megérkezése után azonnal a 
Gömbös Gyula-úti helyőrségi kór- 
házba szállították át. Ápolásukat 
nagy létszámú önkéntes ápolónő 
vállalta és a magyar honvéd orvos- 
kar is mindent megtesz, hogy hon- 
védeink mielőbb felgyógyuljanak. 

Negyedévenként értekezletet tar- 

tanak a székelytöldi főispánok. A 

székelyföldi főispánoknak a leg- 
utóbb Marosvásárhelyen tartott érte- 

kezleten elhatározták, hogy negyed- 
évenként rendszeresen összeülnek a 
székelyföldi kérdések megbeszélé- 

sére. Az értekezleteket mindig más- 
más megye székhelyén fogják meg- 
tartani. 

Ismét lehet tábori postacsomago- 
kat feladni. A postavezérigazgatóság 
közli, hogy a tábori postahivatalok 
címére csomagot, romlótartalmúak 

kivételével újból fel lehet adni. 

Telepesek használják az elhagyott 
délvidéki ingóságokat. A visszafog- 
lalt Délvidéken gazdátlanul maradt 
ingóságokat a kormány rendelete 
alapján a Délvidékre telepített lakos- 
ság fogja használni. A rendelet ki- 
mondja, hogy a törvényhozás további 
rendelkezéséig a visszafoglalt dél- 
vidéki területeken az olyan termé- 
nyeket, állatokat és gazdasági felsze- 
relési tárgyakat, amelyeket a főha- 
talomkor eltávozott tulajdonos sen- 
kire se bízott, a földművelésügyi 
kormányzat, illetve a kormánybiztos 

által odatelopíteti akosszé használ- 

hatja. 
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SZINES ABLAK 
A „legnagyobb magyar szüle. 

tésének másfélszázados évfordu. 
lóján lehetetlen külön is meg 

töók történt — pedig m mindem 
örtént - ennek az ablaknak kö- 
szönhetünk. Annak a kézpek 
mel- az ablakot eltárta, s annak 

szellemnek, el azóta is az 
aba fölött leteg. 

lanyagi kár igen nagy. 

ugyancsak 1942. évi március 10-ig, 

Bevonják a forgalomból az egy- és 
kétnengős bankjegyeket. A Magyar 
Nemzeti Bank a forgalomban lévő 
1938. évi január 15. kelettel ellátott 
egypengős és 1940. július 15. kelettel 
ellátott kétpengős címletűü bankjegye- 

ket ezévi szeptember 10-től kezdődően 
a forgalomból bevonja. A bevonásokra 

kitüzött időtartam a kormány hozzá, 
járulásával 1942. évi március hó 10-ig 

terjed, mely időpontig behivott bank- 
jegyeket úgy mint eddig, fizetésre el 
kell fogadni. Ennélfogva a Nemzeti 
Bank főintézete, fiókintézetei és kiren- 
deltségei a behivott bankjegyeket 

fizetésképpen, vagy kicserélésre elfo- 
gadják. Ez időpont után a bankjegye- 

ket a Magyar Bank intézetei és kiren- 
deltségei már csak kicserélés végett 
fogadják el. 1945. március 10. ével 
a Magyar Nemzeti Bank beváltási kö- 
telezettsége ezekre a bankjegyekre vo 

natkozólag megszünik. 

Nagy földrengés volt Törökország 

ban. Törökországban nehány évvel ez- 

előtt borzalmas erejű földrengés volt. 
A természeti csapás most, szerencsére 

kisebb méretekben, megismétlődött. 

Harminc falu pusztult el. A halottak 
és sebesültek száma 500-ra rár 
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kiállítás formájában egyes vidéki páro- 
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ORSZÁGSZERTE EMLÉKÜ SÉ- 

LÓJA ALKALMÁBÓL. 

Széchenyi István 1791 szeptember 

2-én született, tehát ezév szeptember 
2l-én vdn születésének százötvenedik 

évfordulója. A mai rendkívüli időkben, 
amikor valóságos létkérdés Széchenyi 
őrökké időszerű tanításainak ismerete, 

a maágyar királyi miniszterelnökség 

Nemzetpolitikai Szolgálata Széchenyi 

Emnlékbizottságot alakított. Ennek a 

bizottságnak az a célja, hogy a leg- 
nagyobb magyar" gondolatait minden- 
ki számára hozzáfjérhetővé tegye. 
A Széchenyi emlékév szeptember 

21-én a budapesti Vigadó nagytermé- 

ben tártandó emlékünnepséggel kez- 

dődik. Az ünnepségen jelen van a Kor- 
mányzó Úr is. guyujtja meg a „nem- 

zeti emlékezés fáklyáját", amelyet a 
máagyar ifjúság küldöttségének ad át. 
Az ünnepi beszédet Bárdossy László 
miniszterelnök mondja. Ezután a fák- 
Iyás küldöttség vezetésével a különböző 

egyesülelek kiküldöttei Széchenyi szob- 
Tához nulnak, ahol Varga József 
kereskedelmi és iparűgyi miniszter 
mond beszédet. A beszéd elhangzása 

után a sportegyesületek válogatott futói 
meggyujtják fáklyáikat az emléktűz- 
ről és elindulnak a budapesti Széchenyi-] 

intézményekhez, majd az ország négy 
tája felé: Nagycenkre, Kassára, Sepsi- 

szentgyőrgyre és Ujvidékre. 

Szeptember 21-től 28-ig terjedő hé- 
fen Budapesten a következő ünnepsé- 

gek vannak: különböző szervezetek és 
testűletek megemlékezése, „Magyar ér- 

fékek, magyar erő" c előadás-sorozat 
a Magyar Művelődés Házában. Az elő- 
mdásokon a legkiválóbb magyar tehet- 
ségek szerepelnek. Ezt követi az egye- 

temi ifjúság, munkás- és parasztfiata-] 
Nok együttes ülése a Vigadóban, a Falu- 
szinpad előadása, a Széchenyi által ala- 
pitolt intézménnek . 

e. a 

a Magyar Anyák ünnene Szepfember 
2f-én nyilik meg Budapesten a Széz 
ehenyi emlékkiállítás, amelyen Szé- 
ehenyi István alkotásdit tárják fel a 

közönség előtt, Az itt közszemlére bo- 
csátott anyag egyrészét azután vándor- 

sokba is elviszi 

Szeptember 28-tál kezdődően na- 
syobb vidéki városokban rendez a 
Széchenyi tékbizot ág Széchenyi 

napokat. Kolozsvárt október 5-én ren- 
dezik meg ezt az emlékünnepet Az 
ünnepség rendezésére minden városban 
emlékbizottság alakul. 

Székely hét Marosvásárhelyen. A ma- 

bosvásárhelyi kereskedel i és iparka- 
mara olhatározta, hogy székely hetet 

rendez Ezen a székely népművészet 

lermékeit fogják bemnutatni. Körmányzó akarata javakorbeli, tolpig kato- 

az ezüst egy- és két- Szeptember 15-én vezett pengősökei. A 3690 1941. M. E új postai tarifát. A keresked rendelet az egy- és kétlpengős érmék- közlekedésügyi miniszter nek aluminiumból való verésével kap- állapított új postai távíró csolatban annakidején kimondta, hogy szélő díjakat szeplember 15-é az egy- és kétpengős ezüst érmékel a ték be. Az új postai tarita s forgalomból be kell vonni. Tekintettel levél bérmentess i díja beltföl arra, hogy aluminum érmék forgalom- Ilyi forgalomban 20 grg 12 
bahozatala már megtörtént, a Hivata. 40 gr-ig 16 fillér, 250 
los Lap ezévi szeptember 10-iki szá- 500 gr-ig 30 Hillér; 
mában közzétett pénzügyminiszteri metországba, Cseh-morva Pro rendelet kimondja, hogy az egy. és rátusba, Lengyelországba, H kélpengős ezüstérméket aluminium országba 20 gr-ig 40 fillér, eze érmékre való átcserélés végett 1942. 20 gr onkéni 24 fillér, ok január 31-ig a Magyar Nemzeti Bank szágba és gyarmataiba, Szlov hoz be kell szolgáltatni Az említett szágba, Valikánváros államba határidő lejárta után az egy- és két. gramig 40 fillér, ezenfelül gra pengős ezüstérméket átcserélés végett ként 30 filér. Egyéb külfö nem fogadják el. A rendelet szerint érrig 50 fillér, ezenfelül 20 8l azonban eltől az átcserélési határidő-ként 30 fillér. Levelezőlap hér től függetlenül az egy- és kétpengős sítési díja belföldre helyi torga a k csak folyó ban 8 filér, távolsági forgal 

az állami és [12 fillér, külföldre: Nénletors év november hó 30-ig, 

egyéb közintézmények, tehát a posta- Cseh-morva védnökségbe, 
hivatalok is, pedig csak ezévi decem- országba, Vatikánváros 
ber 31-ig kötelcsek fizetési eszközül el. fillén egyéb külföldre 0 
fogadni. Ezért közönségnek érdeké- Ajártási dö belföldi helyi forg 

ban 30 fillér. Változások történ 

posta díjszabás egyéb díjtéte 
is. A rendelet szerint belföldi 

ben áll, hogy az egy és kétpengős 
üstérmék át é 1 minél előbb 

gondoskodjék 
? 

lomban a közönséges távirat s Borzalmas vasúti szerencsétlenség. 12 fillér legkisebl d 1.20 Japánban, Kioto közelében két vonat ek a legkisebb díj 
vbeszélő belépési díj külön v 

állon rt helyi közvetle kalmával száznál többen meghaltak és k v n Öss: 
fetésért budapesti egységes hál 

ban 50 pengő, vidéki hálózatol 
80 pengő. 

Árvízek Háromszékben. A fal 
csőzések következtében, az Olt- 

és a Kovászna-patak kiáradtak 
rátos és Nagyborosnyó környé. 
víz óriási területet árasztott el. 

megsebesültek. 

Havazott a magas hegyekenmn, 

keleti Kárpátokban, továbbá a 
l s 

es . 

tájékán nagy havazások voltak 

lyenként napokig 4-5 centi 

magas hó borította a talajt. 

SZÉCHENYI ISTVÁN 

MONDJA: 

Az emberiségnek 
megtartani, 
ereklyé A Kormányzó úr Werth Hennk eddigi vezér. 

kari főnököt állásából felmentette és helyébe 
vités Szombathelyi Ferenc altábornagyot ne- 
vezte hki a honvéd vesérkar főnökévé. 4z új 
vezérkari főnök areképéi kö 

nát állított a honvédséa Mofontosabb helyére.



Részesítsük gondos kezelésben az elcsépelt gabonát ! 
ei hüvös és nedves nyár következtében az 
gabonának igen magas víztartalma van. 

a levegő állandóan páratelt, az elcsépelt 
nem tud jól kiszáradni. Ennek következtében 

vagy teljesen 

egy Igyekezni kell tehát arra, hogy meg- 
járással csökkentsük az elcsépelt gabona viz- 

t és mentsük meg a pusztulástól. 
abona szárításának legegyszerűbb és legis- 

módja az átlapátolás. Ha ezt gyakran vé 

és súlyt fektetünk arra, hogy száraz időben 

ék igen célravezető szárítási mód. Vigyázni 
hogy a lapátolás alkalmával jó messze 

sok töntá új csomóba a gabonát és a gabonacsomót na- 
llenőrizzük, hogy nem melegszik-e feli Ha 

onnal meg kell ismételni az átlapátolást. 
sának egy másik igen jó Mgabona kiszáritá 

mszeptember havi esőzések óriási kárai ma még 
lhetetlenek. A közvetlen kár mellett feltétle- 

agyon visszavetette az őszi mezőgazdasági 
latokat és bár már szeptember vége felé já- 
vetést alig kezdették meg nehany helyen. 

közvetlen árvízkárok 
edig magánosok vagyonában óriási károkat 

. A helyzetet az tette rendkivül súlyossá, hogy 
zek egymásutáni hullámokban jöttek és amit 

ztítás formájában folytatta. 
omorú példa erre nézve a kelesaye-le- 

gész sorozatát okozza. Hidalmás község 
hónap elsejei árvíz rettenetes pu 
t még el sem takarította és szeptembéer 14 ére 

s ó éjjel újabb árhullám sepert végig a sok meg- 

tatást szenvedett községen. A lakosság egy- 
mét e kellett, ggy bagyja otthonát, maga 

ározott rapunák az a veszedél em fenyegeti, 

asztalnók, hogy a legkisebb mértékben meleg 

: 
1 

mításba kell venni, hogy a hideg, esős időjá- 

mind a közvagyonban, 

ik árvíz megkezdett, az utána következű a tel 

völgye, ahol ez a patak már évek óta az ár 

módja az átrostálás. Ez történhetik rendes rostán 
vagy pedig szelelő rostán. Különösen az újabb szer- 

kezetű szelelő rosták válnak igen jól be a nedves 
gabona kezelksénél, 

, hogy a gabona szárf 
tására irányuló munka, legyen az akár átlapátolás, 

akár pedig rostálás, cs sak akkor vezet sikerre, hogyha 
a levegő száraz, tehát nem szabad esős időben vé- 

gezni. Nagy súlyt kell fektetni továbbá nedves ga- 
bona raktározása esetén arra, hogy a magtár vagy 
gabonás ablakai legyenek nyitva, hogy állandóan 
szellőzzék. Ilyen módon megakadályozzuk, hogy a 
magtár levegője párával teljen meg. 

Az elmondottakra rendkivül nagy figyelmet kell 

fektetni azért, mert a háborus gazdálkodás következ- 
tében a gabona pótolhatatlanul nagy kincset jelent a 
nemzet számára. Minden kiló gabona elvesztése olyan 
kár, amit lelkiismeretes magyar ember nem tür- 
het el! 

A pusziiió viz 

Az Almáspatak mentén és Hidalmáson házak 

dőltek össze, gazdasági épületek semmisültek meg és 

a közlekedésben is nagy fennakadás történt, mint- 

hogy a patak Hidalmáson a 25 méter hosszú hidat el- 

vitte. Még csak azt említjük meg, hogy földesuszam- 

lások, iszapolások és elmosások 

völgyben a forgalmat. 

Ha feltesszük a kérdést, hogy a rendkivül ő 

esőzések mellett mi az oka annak, hogy nemcsak az 

Almáspatak völgyében, hanem lérdély csaknem 
egész területén ennyire pusztitó formában jelentkez- 

nek az árvizek, arra a megállapításra jutunk, hogy 
a multak bünei kisértenek. A román megszállás alatt 
ugyanis a vizfolyások rendezésére semmi sem tör- 

tént. A vadpatakokat nem szabályozták és nem lát- 

ták el hordalékfogó gátakkal. Sulyosbította a körül- 
ményt, hogy nagyon sok erdőt letaroltak és a régi 

erdőtalajt legelővé alakították át. Ez annyira elmér- 

gesítette a helyzetet, hogy az ágynevezett kultúr- 
mérnöki feladatoknak ma már ezrei eleklek 

Eródy területén. 

nehezítik az egész 
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A folyó és patakmedrek a kisebb vízfolyások 

teljesen el vannak iszapolódva. Helyenként függő 
patakmedreket látunk, amelyeknek fenékszintje egy- 
két méterrel magasabban van, mint a környező talaj 
átlagos szintje A patakmedrek szabályozása terén 
nem történt semmi. Itt van például az Almáspatak, 

amely annyira kanyargós, hogy már a legkisebb eső 
után is megduzzad a vize, mivel a medernek nincs 
elegendő esése. A kanyarulatok átvágása és a med- 
rek tisztitása kétségtelenül nagymértékben segítene 

Nagyobb gondot kell fordítani 

a csicsóka lermelésére. 

A háborús gazdálkodás sok új 
dolgot valósít meg. A csicsóka ter- 
melését utóbbi időben nagyon elha- 
nyagolták. A világháború inséges 

tendeib i ág egyes 
vidékein nagyban termelték és be- 
bizonyosodott, hogy igen kiváló em- 

Nagyon 

előnyben. 

beri eledelt és állati takarmányt 
szolgáltat. Nagy értéke, hogy nyer- 
sen is lehet élvezni és így a vitami- 
nokon kívül sok olyan értékes ásvá- 
nyi anyag jut a szervezetbe, ame- 
lyek főzés esetén kilugozódnak. A 
csicsókának igen magas cukortar- 
talma van,. 

síti előnyben. 

Mint állati takarmány, általáno- 

san ismert, azt azonban kevesen 

tudják, hogy még a szára is igen jó 

sgátak és árkolások igen 

A pontosan végzett megállapítások 
szerint a különböző háziállatok a 

következő növényeket kedvelik. 

A szarvasmarha különösen a fino- 
mabb szárú és levelű fűveket keresi 

szereti az ecsetpázsitot, a 
tarajos cincort, a réti perjét. A he- 
refélék közül a fehérherét részesíti 

A ló legjobban a vörös csenkeszt 

szereti, Emellett előnyben részesíti a 

durvább szárú és levelű fűveket. 
A juh a pillangósok közül a va- 

dontermő pillangós 

képpen azonban a fehér herét része- 
A fűfélék 

apró és vékonyszárú aljfűveket ked- 
veli. Általánosan ismereles, hogy a 
csenkeszféléket szeretik a juhok. 
A kecske a szarvaskerepet szereti 

legjobban, de emellett kedvene elede- 

a bajokon. Sajnos azonban, nehány hónap lehet évtizedek mulasztásait helyrehozni! 
Egy tanulságot azonban mindenki levon pedig azt, hogy a maga kis 

zék a vizeket fékentartani. Tásítások, hord 
nagy eredménye hetnek. Igyekezzék tehát mindenki meg 

pusztító vizeket, hogy a magán- és a nemzeti 
árviz által okozott kárai megszünjenek 

Dr. Szövérd 

Nincs kenyér Sziriá 

Sziriában a létfontoss 
árai tovább emelkednek é 
tásnak a már a francia k 
idejében is fennállott 

már válságos formákat öl 
utóbbi hetekben egyes é 
ára megkétszereződött. 

kenyérhiány öltött szokatlan 
k 

katonai hatóságok nagya 
bonavásárlásaira és az angola 
kivitelre lehet visszavezetni 

virágúakat, fő- 

A tavaszi búza jelent 
közül az 

őszi időjárás következtében 
lehetett a rendes 

takarmányt szolgáltat, amelynek lei a különböző dudvák és leveles nehezen őgazdaság tápértéke nagyobb, mint a kukorica- növények. A sertés lóhereféléket, ha- ea te 2 nezssaz asgi 
r 

- áfálán.rák felterjesztést intéztek a 

száré. 
tározott előnyben részesíti a fűfélék- Tekintettel arra, hogy ugyanazon kel szemben. a földön a csicsóka 4-8 esztendeig 

kitart, termelési költsége is igen ala- 
csony. Mindenképpen érdemes tehát 
ezt a meglehető 1 

Minden gazda köteles 
haladéktalanul bejelenteni 

gabonafeleslege harmadrészét. 
6 A 450-1941. M. E számú rendelet 

áral 

velésügyi miniszterhez, 
arra kérik, hogy tegye lehető 
vaszi búza 

céljaira 

ö ö t n 
vényt újból felkarolni, hiszen a há- 
borús 

mindent meg kell ragadni, ami cél- 
szerűen szolgálja a takarékosság 
elvét 

15-ikéig kötelesek 

A háziállatok kedvene növényei. 
den gazda gy német kísérleti intézetben ér- 

dekes vizsgálatokat végeztek arra 
vonatkozólag, hogy a háziállatok melőgazdákat, milyen növényeket kedvelnek legjob- 
ban? 

A kísérletek alkalmával a kövelt- 
ezőket állapították meg: a szarvas- 
darha és a ló főképpen a fűveket 
szeretik, a juh és a sertés a pillan- gósvirágú takarmánynövénye tr H előn v? - ket ré: M. E. számú sítik előnyben. lhásgási eljárást. 

a 8 
feleslegük harmadrészét augusztus 

voltak a „Hom- 
bár -nak megvételre felajánlani. Te- 
kintettel arra, hogy a cséplési mun- 
kálatok már befejeződtek és így min- 

kiszámíthatja a gabona- 
felesleget, a város közélelmezési hi- 
vatala nyomatékosan felhívja a ter- 

hogy gabonafelesle- 
güket haladéktalanul szolgáltassák be 
a Hombárnak, mert akik a bejelen- 
tési kötelezettségüknek legkésőbb a 
gabonatermés cséplése után nem 
tesznek eleget, azok ellen haladékta- 
lanul folyamatba teszik az 5770--1941. 

venddletben előírt ki-] tál 

gabona- 

Szőlészeti és borászati ösztöm 
A földművelésügyi miniszté 

budapesti m. kir. felsőbb sző 

1i szőlészeti és borászati 

szolgálati kötelezettséggel j 

ösztöndíj 

részletes feltételeit 

bályzat a földművelésügyi 
mum szőlészeti és borászat 

tályáról szerezhető be 



tésrothadása Erdély- 

terjedt. Ezt a vesze- 
ő betegséget ilyenkor 

felismerni, 

beötlik. A költésrotha- 

yanuját a m. kir. föld- 
miniszter 95.000/1935. 

ete szerint azonnal be 

eni az illetékes községi 
mak, városban a polgár- 

tanak. Bejelentésre kö- 
ajdonos vagy az, aki a 
gyeletével és kezelésével 

A bejelentés elmulasz- 
ás és szigorú pénzbünte- 
e. Kétes esetben a gya- 
st az Egyetemi Állat- 
1i Intézetnek (Kolozs- 
kert) lehet beküldeni. A 
s szakvélemény díjtalan. 

éhészeti szempontból ka 
is volt, úgy hogy igen sok 

d még a beteleléshez szük- 
ézet sem tudta begyűjteni, 

cukorral való etetésre szo- 
Mint értesültünk, az Er- 

Méhész Egyesület ezért 

rábban kéréssel fordult a 
al lésügyi miniszter úrhoz, 
ényes árú 590 homokkal 
lt cukor engedélyezése ér- 

Az új cukor ára előreltá- 
magasabb lesz, mint eddig, 

vént az 1.10 Pt nem fogja 

dni. A cukor iránti igények 
lyrészi Méhész Egyesület 
rár, Majális-utca 22. sz.)- 
ntendők be. Az egyesület a 

lelés feltételeit készséggel 

megrendelő lapot is küld. 

élyeg melléklendő.) 
esnli 

s malacok vérszegénysége. 

bós malacok vérszegénységét 

ékanyag (haemoglobin) erős 
e és a máj zsiros elfajulása 

A malacok általában a 3. hé- 
:szenek meg, néha már koráb- 
z állatok többnyire jól fejlőd- 

pláltak, de a legkisebb erőlte- 
dak fulladoznak és levert- 

Az elhullás i fgen nagy tebek kl 3ő szá- 
zalék (A k 
ásványanyaghiány az ske ezést mivel 

a malacok ebben az időben még kizá- 
rólag az anyakoca tején élnek, célszerü 

az anyáknak kevés rezet és vasat ada- 

golni. Naponta db-kint 24 mag vas- 

szulfát és 5 mg. rézszulfát elegendő. 

Fokozzák Csikmegyében 

a fonalnövények termelését. 

Csikmegyében a nép- és család- 
védelmi alap 144 ezer pengőt irányo- 

zote elé a kender- 
a 

és lentermelés 

, hogy Csik- 
megyének arra alkalmas helyén ken- 

der- és lenfeldolgozó telepet fognak 

létesíteni. 

FELHIVÁS! 

Az az elgondolás, hogy a vissza- 

tért területek gazdái, de elsősor- 
ban az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület tagjai - magvaikat leg- 
előnyösebb feltételek mellett érté- 
kesfthessék — az arra illetékeseket 

cernamag és más aprómagvak, 

kvé indította. Nemrégiben 
megalakult az „Erdélyi Gazdák 
Magértékesítő Szövetkezete", mely 
szeptember 1-én meg is kezdte mű- 
ködését a kolozsvári Majális-utca 
10. szám alatti székházában. A Szö- 
vetkezet ügyköre a lóheremag, lu- 

to- 
vábbá lencse, borsó és bab vásárlá- 
sára, illetőleg értékesítésére terjed 

ki. Munkaterülete: Szatmár és Bi- 
har megyék kivételével a bécsi dön- 
téssel visszatért terület. 

Ezzel kapcsolatosan az új Szö 
vetkezet felhivást intézett a gaz- 
dákhoz, melyben többek között eze- 
ket mondja: 

„Akinek eladáera kerülő tételei 

vannak, az szíveskedjék egy-egy 
mintát hozzánk eljuttatni, hogy 
legelőnyösebb ajánlatunkat meg- 
tehessük. Nagyobb tételek értékesí- 

tése céljából – kivánatra Szövet- 
kezetünk megbízottja díjmentesen 

kiutazik a helyszínre. 
Előre is biztosítjuk a termelő 

gazdákat, hogy minden igyekeze- 
tünk odairányul, hogy igényeiket a 
legmesszebbmenő módon elégítsük 
ki." Kolozsvár, 1941 augusztus 28. 

Gazdatársi üdvözlettel: 

az Erdélyi Gazdák Magértékesítő 
Szövetkezet e 

Kolozavár Majális utca 10. 

PIAC 
A szappan legmagasabb ára. 

Az árellenőrzés országos kormány- 

biztosa megállapította a mosdószap- 

A megfelelő 

tartalommal bíró 

pan legmagasabb árát. 

százalékú zsírsav 

mevffészappaii kiskereskedői ára az 

tartalom zsírsav 

szerin változik,. Középértékben kis- 

kereskedők részére a szappan ára 

kilónként körülbelül 6 pengő. 

Megállapították a lisztek szinhatárát. 

A közellátásügyi miniszter, szak- 

szek bevonása mellett, megállapí- 

otta a különböző lisztféleségek szín- 
keer A megállapított, legvilágo- 
sabb színhatárnál világosabb, illetve 
a megállapított legsötétebb színha- 
tárnál sötétebb búza- és rozskenyér- 

lisztet nem szabad forgalomba hozni. 

Hasonló módon megállapították a 
színhatárt a finomliszteknél is. 

Hétszáz vagon lisztet kap 

Maros-Torda vármegye. 

Maros-Torda vármegye ellátásra 

szorulói részére a közellátási mi- 
niszter 700 vagon lisztet utal ki. Ez- 
zel Maros-Torda vármegye ellátása a 
folyó gazdasági évre teljesen bizto- 
sítva van. 

Szeptember végéig fizetik a magasabb 

sörárpa árakat. 

Az árellenőrzés országos kormány- 
biztosának rendelete értelmében an- 
nak, aki a sörárpát szeptember 30-ig 

a Futurának megvételre felajánlja, 
magasabb árat fizetnek. Akinek te- 
hát sörárpája van, helyesen teszi, ha 
azt szeptember hónap 30-ig meg- 
vételre felajánlja. 

Takarékoskodni kell 

az építkezéseknél! 

Az ipari anyaggal való gazdálko- 
dás központi bizottsága legutóbbi 
ülésén kimondotta, hogy akit a beton- 

gömbvas felhasználása körül elkőö- 

vetett szabálytalanság miatt először 

elítélnek, annak egy évig építő anya- 

got nem utalnak ki. Akit másodszor 
ftélnek el, az a szabályozott ipari 

gazdálkodás egész tartama alatt nen 
Ikap építő anyagot. 
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Be kell jelemfeni a gabonafelesleg 
harmadrészét! 

Amint lapunkban már közöltük, a 
gabonafelesleg harmadrészét minden 
gazda be kell, hogy jelentse a „Hom- 
bár"-nak megvételre. A kormány- 
rendelet értelmében azok, akik nem 

tesznek ennek eleget, 

tésben fognak részesülni. 

Nyárádmenie zöldségtermését 
szárító telepen fogják feldolgozni. 

A Nyárád-folyó mentén lakó gaz- 

dák nagyon sok zöldséget termelnek. 

Úgyis hívják a vidéket, ahol a leg- 
több zöldség terem: „Murokország." 

A Nyárádmentén termett zöldség 
azért olyan kiváló minőség tekinte- 
tében, mert a talaj és éghajlati vi- 
szonyok nagyon kedveznek a zöldség 
fejlődésének A zöldség értékesítése 
azonban a szerencsétlenül megvont 

bécsi határ következtében nagyon 
nel é vált. M ásárhely és 
a környék nem bírja felvenni a nagy- 
mennyiségű zöldséget. Ezért az Er- 

súlyos bünte- 

[ Ipari rovat 

Meghosszabbították 

határidejét. 

Kormányrenelet értelmében átme- 

netileg ideiglenes iparjogosítványok 

s román munkakönyvek is meg- 
felelő jogosítványul szolgáltak az 
iparosok számára. Az említett iga- 
zolványok becserélésére kitűzött ha- 
táridőt 1941 december 31-ig meg- 
hosszabbították. A rendelet szabá- 

hatóságok a kereskedelmi és iparka- 
mara meghallgatása után fogják az 
iparjogosítványokat kiadni A folya- 
modó kell, hogy igazolja miszerint az 
iparűzéshez szükséges és a magyar 5 

a berendezések korszerűsíté jogszabályokban megállapított felté- 
teleknek eleget tett. 

Hosszú lejáratú kölcsönökkel fogják 

gsegíteni a kisip kat. 

A kisiparos számára mindig ne- délyrészi Hangy p ; 
hogy a Nyárádmentén termett zöld- 
séget mesterséges szárító telepeken 
fogja aszalni. Ilyen módon lehetővé 
válik a zöldségnek nagy távolsá- 
gokra való olcsó szállítása. A szá- 
rító központot Meggyesfalván fogják 
felállítani. Tekintettel arra, hogy az 
évszak nagyon előre haladott és a 
gazdák rövidesen megkezdik a zöld- 
ség kiszedését, az aszaló felállítása 
és üzembe helyezése a legrövidebb 
idő alatt meg fog történni. 

Megállapították a vagyonváltság 
búzaárát. 

A pénzügyminiszter a mezőgazda- 
sági vagyonváltság fejében fizetendő 
búza árát, egyetérive a lé 

bevásárlásra a legalkalmasabb idő- 

gyobb tömegű árut beszerezni 

az iparjogosítványok kibocsátásának 
sát lehet kérni: 

s 1. Ingatlanfedezetű kölc 

kel elezés mellett. 2. Mun 

(termelési hitelek), a közh 

tól elnyert megbizatások ell 
nek, azaz a vállalati össze 

gedményezése ellenében. 

váltó-leszámítolási hitelek, a 

mem egyenlített vételárak fel lyozza azt is, hogy az erdélyi ipar- 

nyole évig terjedhet, a kölcsön hézséget jelentett a nyersanyag ol- 
bevevő üzem terjedelmének é. csón való beszerzése. Megfelelő tőke csön felhasználásának megfele hiányában nem tudta kihasználni a meg 

pontot és nem tudott egyszerre na- e 5 százalék kamatot kell f Pedig [4 amat zonban a Nemzeti 

vállóknak leszámítolása, 

az iparos a vevőitől, vagy 
delőitől kapott, a készpén 

i Szakipari szövetkezeti hil 
előbb említett intézet kötelés 
ködő szövelkezelek üzlei 
ségének lebonyolításához Smitk b 
forgótőke céljára. 5. Üzemi 

egészítésére, valamint a rakt 
pétlására. 
A felsorolt kölcsönökel vál 

nök formájában folyósítják A 
nők visszafizetési határideje 

Az igényelt kölcsön után el 

váll ilyen esetben a ny yagokat ol- 

csóbban kapta volna meg és mente- 
sítve lett volna az áringadozások ká- 

ügyi miniszterrel, 1941. teml 

ros hatásaitól. 

A kormány teljes mértékben át 

átta, hogy milyen fontos kérdés a 
kisiparosoknak megfelelő kölcsönnel 

való ellátása. Éppen ezért rendeletet 

bocsátott ki a kisiparosoknak hosz 

szú lejáratú kölcsönökkel való ellá- 
tása tárgyában. 

változik. 

A kölcsönt az Iparosok c 

Központi Szerve (Budapest, TV 

rista-utca 6) folyósítja. Bármily 

vonatkozó kérdésben ide kell 

modni a hatósági ipartestület 

resztül. 

„A Magyar Nép"-et 
magyar kötelesség! 

te 

hónapra 30 pengőben állapította meg. 

Az ingatlan-visszaigényléseknél nem 

keli feljegyezni előzetesen a per- 
indítási szándékot! 

A román megszállás alól felszaba- 
dult keleti és erdélyi részeken az m- 
gatlan elidegenítésekkel kapcsolat- 
ban indított visszaigénylési pereket 
lelekkönyvileg fel kellett jegyezni. 
Az ujabb rendelkezések szerint a 

Gazdák Biztositó Szövetkeze 
Alapitva: 1899. 

Kartelen kivül! 

perindítási szándék előzetes bejelen- 
tése nem szükséges. 

Magyarország egyedüli állami érdekeltségü, színma biztosító szövetkezete. 

A biztosítás minden 
íj- és feltételek mellett. Vez. 
minden városban és község 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 

ágával foglalkozik igen el 
ér, fő- és helyiké 
ben 

Kolozsvár, Horthy-út ó. szám. – Telelon 



[ar nemzet verses története 
ÉLET A HALALBÓL. 

gy inségre így jutván a nemzet, 

irály menten építeni kezdett. 
en kipusztult innen a tatárbad, 
ény országnak többé már nem ártkbat. 

belyét bagyván, királyi szavára 
lb köréje népe, koldas, özvegy, árva, 
raszt egyformán, mindenike vesztett, 
ozta a sumlyos, görnyesztő keresztet. 

k nem volt földje földet bőven adott, 
, vesse, s bintse keblébe a magot, 
mindennapit néki biztosítsa, 

a mindennapi: ez az élet titka. 

k kunjaink, kik basonvásb szenvedtek, 

orgalmat és munkát kik magukkal hoztak. 

nkadatlan bittel, szívvel, szóval, tettel 
teszünk ügyünkért, akkor nem veszett el 

volt a király is, bizva bizott benne, 
gy nem jut az ország új veszedelembe. 

e 25. oldai. 

A munkásgazda hánya-veti módon felrántotta 
vállát. A föld bal szélén vagy hat fogat állott munka 

nélkül. Az emberek összedugott fejjel tanácskoztak 
valamin, míg a lovak táguló orrcimpákkal nyiharász- 

tak, szüntelenül kaparva a földet. 
Hél! — rikkantotta Csizmadia. - Mi lesz ottá 

—– Hát! - dörmögte egy nagybajszú cseléd, Szi- 
ládi Péter. - Úgy is hiába minden. Gyünnek a be- 

hívók nyakra-főre, oszt háború lészen minálunk is. 
Mai még mit nem! Itthon is dolgozzunk az uraság- 
nak, meg ha behínak akkor is mi álljuk a sarat! 
— Úgy ám! — tódította Fekete János. - Majd 

a kórság! Nem lesz ezentúl az urak akarattya szerint. 
A kisbíró bukkant fel hirtelen a föld végénél. 

Ismerős cédulákat lobogtatott kezében. Közelebb jött,. 
Csizmadia, Fekete, Sziládi, Horváth, Berényi, 

Kiss, Lovas, Csatári, Németh, ihol e, meggyütt a be- 

hívó! 
— No, mit mondtam? rúgott az ekébe dühösen 

Sziládi. — Mán itt is van. Gyerünk, emberek, haza. 
Már indultak volna a kilökött indulatos szó után, 

da a földesúr csendes hangjára kíváncsian megálltak. 

— És az enyém? 
A kisbíró katonásan összecsapta bokáit: 
Alássan jelentem, a főhadnagy úré szintén! 

A földesúr levetette jól vasalt kabátját, az egyik 
árván maradt eke szarvát vasmarokkal megfogta és 

dította a lovakat. Csak úgy menés közben szólt 

dirdt Kacmaakk 
1 sár egy-kettőre felszikkadt a nagy zápor után, 
-ott fénylett apró pocsolya, de azt is felszip- 

ta a délelőtti nap meleg fénye. Lenge szellő 
meg a hegyek felől és lágyan felborzolta az 

kek verejtékes haját. 
Tántottak új élet alá. 

z ekék mélyen belevágtak az áldott föld ázott 

s a szálló földpára láthatatlanul ráült a mel- 
Náégma imádattal hajtotta meg fejét a fiatal 
ár, aki nemrég vetette le a tiszti egyenruhát, 
apja örökét átvegye. Magához intette a munkás- 
t: 

h Csizmadia! - mondta kissé ingerült hangon. 

Éfért nem szántanak ott azok a fogatoka 

vissza: 
— Csak reggel kell jelentkezni. Szép nap áll még 

előttünk, emberek. Az asszonyok addig összecsomar 
golnak. Dolgozzunk, emberek. Mert így is az eke 

szarva mellett, akár katonaruhában, ágyúk és puskák 
mellett is mindig katonái vagyunk ennek a hazának. 

Aki azonban menni akar, mehet. Tin tudom a köte- 

lességemet! 
Az emberek szívenütötten bámultak egy darabig 

a barna barázda közt tova lépkedő földesúrra, a fé- 
nyes csizmákra, melyekre lazán ráhullott a feketén 
kiforduló föld, aztán belecsaptak a lovakba és mind- 

nyájan egy akarattal, magasra tartott fejjel, duzzadó 

izmokkal szántották a magyar földet az eljövendő 

magyar reménység alá. 

(EU Rába Margit. 

dmizéchenyi István Minden ember szereti az igaz- 

mondja: ságot, de a becstelen csak magának, 

a becsületes ellenben minden fele- 

barátinak. 
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Apróságok - Adomák 
Olaj a tenger alatt. 

Az utóbbi években számos más te- 

rületen is megindultak a rendszeres 
kutatások a nyersanyagtermelésnek 

a tengerre való kiterjesztésére Ezek 

szerint a tenger feneke alatt sikerült 
olajlelőhelyeket felfedezni Kiakná- 

zásukat Amerika már megis kezdte. 
Kiderült továbbá, hogy a tenger üle- 

pedékes iszapja és agyagos feneke 

1.200-4.800 méter mélységben rá- 
diumot is tartalmaz Ezeknek az 
iszapoknak rádiumtartalma a föl 
sziáró Kezefelhén előforduló rádium- 

Sikerült a tenger fenekén számos 

mangánérclelepet is felfedezni Vé- 

gül a tenger mélyén óriási tömegben 
dehet nitrátokat és foszfátokat bá- 

nyászni. A becslések szerint a tenger 

75 millió tonna foszfát és 250 millió 

tonna nitrátot rejteget. 

Mennyi cigarettát fogyaszt Amerika? 
A háborus feszültség következté- 

ben fellépő leáne idegesség jele, 
hogy An 

tás ismét rendkivt 

emelkedik. A világháború idején az 
amerikai cigarettafogyasztás 25 mil- 
liárdról 53 milliárdra emelkedett. Az 

idegesség fokozódásának mértékére 
jellemző, hogy 1940-ben a korlátlan 
lehetőségek hazájában az elfüstölt 
cigaretták száma nem kevesebb, 
mint száznyolcvanhárom milliárdra 
szökött fel és ezzel a világháborus 
rekord háromszorosát is jóval meg- 
haladta. Szakértői becslések szerint 
ennek a rekordfogyasztásnak 

negy- 
ven százaléka nőkre esik A folyó 
év első harmadában újabb tizenkét 
százalékos emelkedés következett be. 

„mű-asszony-, 
A kaliforniai Santa Monicában eg gy 

asszony tűzeset alkalmával súlyos 
égési sérüléseket szenvedett. Több 
hónapos orvosi kezelés után az asz- 
szony a következő „felszereléssel 
hagyta el a kórházat: egy parókával, 
egy hamis fogsorral, elefántcsontból 
és paraffinból készült állal és orral, 

pillákkal, egy üvegszemmel, három 
műujjal és három ezüstbordával. Kü- ronem az aiszony eljesen „egész- 

felülmulja. 

Küzdelem a sirályok ellemn. 
Rendkívül érdekes 

amit a svédek folytatnak a sirályo 
ellen. A sirályok elleni 

igen nagyjelentőségű, 

lyok vátdolszágban a kerti vetemé 
nyekben és 

a küzdelem, 

küzdelem 

mert a sirá- 

kancellár még az ő s 
léte mellett is megeng 

nak, hogy füstölhess ne 
Egyébként a szunyog 

dekezésnek az a kül 
is megvan, hogy a váltól 

k 

is igen nagy károkat 

zelebbről a tengerpart egyik szaka 
szán hétezer sirálytojást tettek ter 
méketlenné a svédek Bár a sirály- 

mivel a sirály, ha fészkéből a tojás 

elszedik, azonnal új tojást r 

az eljárással lehetővé tették, 

sirályok idé 

taszon nem költöttek. 

Különös gólyatragédia. 

Szentes, alföldi városban 

az alábbi érdekes eset, 

csak a közönséget érdekli, hanem a 

madár lelkével foglalkozó természet- 

tudósok számára is értékes vizsgálati 

anyagot szolgáltat 

A szenteskörnyéki gólyák elvonu- 

lása után a Halász-ház 

okoznak Kö 

tojás ehető, nem szedték ki azokat a 

fészekből, csak terméketlenné tették, 

ak. Ezzel kapcsol 

n azon a tengerparti sza- 

történt 

amely nem- 

kéményén ! 

a szunyog terjeszti és íg 

a cigarettafüst végered 
váltóláz elleni küzdelem 
ban áll. 

A rádióhullámoknak ni 

az időjárásra 

tK mostani rendkívüli 
atban 

zel szemben megállapítha 
Föld időjárásának általá 

semmi változás hnem tő 

amit mi éghajlatunk ala 
hogy az időjárás sokszor 

mértekben 

szági erdős-mocsaras vidékeken ezek 

módon rendellenes, csup egy pár gólya ottmaradt Nem vonul- 
zeonyíték amellett, hogy tak el a költöző csapattal A két gó- 
latunk időjárását a szeszél lya a fészkére repült és egymás fejét enyzi 

csőrük hegyével kopogtatni kezdték k 
Végül is az anyagólya holtan ma- 
radt a fészekben, 

rogyott össze. 

A gólyákat leszedték a fészekből 
és meg állapították, hogy egymást geztek arra vonatkozólag, 
valósággal kivégezték. A jelenet né- 

képpen befolyá ásolja a zői találgatták, hogy a különös tra- 
növények vitamin tartali gédiának mi lehet az oka? Az a véle- 
állapították, hogy az A mény alakult ki bhogy a gólya-pár 

, min mennyiségét a növé már nagyon öreg volt és hiába in- a 
gyázása kedvezően folyá dult volna el a hosszú afrikai útra, 
C vitamin mennyiségére útközben úgyis Kkiestek volna a re- 
tartalmú trágyák nagy mért pülő csapatból. A rendkívül érdekes 
kalmazva, hátrányos befo eset bizonyára sok érdekes találga- tak Azt is megálla ítoti tásra, a tudósoknak pedig sok ko- . e moly vizsgálat lefolytatására fog 

kalmat adni 

Hogyan hat a Irágyázás a 
majd az apagólya vitamin tartalmára 

Egy némelországi kísérl 
enh nagyon érdekes kutat 

A pipa, mint fontos hadieszköz. 
A keleti harctéren harcoló csapa- 

! toknak igen sok kellemetlenséget 
ati ga okoznak a szunyogok. Az oroszor- összefoglalólag annyit lehet 

pítani, hogy a műtrágy a rovarok valóságos felhőkben tá- : madják meg az embert. Nagyon jó 
tesz ellenük a pipafüst 

aztán mindenki cig 
vagy pipázik. Sőt Hitler szeitaz és sára magy 



en bála halfa-fűre van 

Szellemes tolvaj. 

áná annheimi pék pálinkás üve- 
g okából a következő fel- 

ta el: Vigyázat, méregl!" 
lb gyobb volt meglepetése, mi- 

zomjazva az üveget üresen 
sméreg" felirat alatt a kö- 

felirat díszelgett: „Hálás kö- 
másvilágról! Az öngyilkos." 

ontos osztozkodás. 

vaországi Höhenzugban egy 
hosszú együttélés után el- 

űrésszel a ház egész bútorza- 
gfelezte 

en tanácskérő levélhez melléke- 
o fillérn, az orvosi levelekhez 

. Ezt bélyegben is lehet küldeni. 

Hődők, Sáromberke. Lóherét is 
tni késő nyáron, augusztus vé- 

gy ősz kezdetén, szeptember 

n, - ugyanígy, amint a lucer- 

kapcsolatban írtuk lapunkban. 

ehaladott évszak következtében 

azonban most már nem szabad 

mert a fiatal növénykék ki- 

k. ha éjjeli derek köszöntenek 
hgyják a vetést tavaszra, így 
ár - mivel megkéstek - biz- 

n fog sikerülni. Akkor vessék 

énnyel, jó védőnövény a tava- 

a. 
,Kolozsvár. Borecet készítés. 

altágyítás 1 

nh tatln 

mi ecetet akarunk készíteni, a 

e érük egy bőszájú (ugorkás) 
sa Muszlinnal lekötjük és a 
ud mtl ba olyan helyre tesszük, ahol 

mő eg mindég egyenlő meleg van. 
M m ő múlva mutatkozik a bor felü- 

k d n alami bőrféle, ekkor az üveget 

mf mm ogatjuk, hogy a bőr az űveg 

níri kle sü HNyedjen, mert ez az ecet- 
mget ődést előmozdítja. Ezen nyál- 

zdá 
viz egy Hter bort öntünk. 

kah seva lett a ve még lehet 

eljárás is, azonban 

Bézne tölteni. Kezdetben, amíg a 
tágy szaporodik, kevés ecetet sza- 

elvenni, ha az ágy jól megsű- 

rűsödött, akkor legjobb, ha minden 4 

hétben letöltjük róla az ecetet más 

üvegbe. Az ágyra mindig annyi bort 

öntünk, amennyi ecetet elvettünk. Ter- 

mészetesen csak úgy vegyük el, ha 

elég savanyú. Ilyen módon évekre 

biztosíthatunk magunknak egészséges, 

jó házi borecetet. Ezenkívül van más 

ezt a leírást igen 

megfelelőnek tartjuk. 

F. J. A téli esperes név alatt ismert 

körte, kimondott téli fajta. November- 

ől márciusig érik. Gyümölecse közép- 

nagy, lapos, vagy tojásdad gömbalakú. 

árgászöld n és csak a napos ol- 

színesebb kissé. Nem túlságosan 

édes és velranes muskotály ízű. Mint- 

hogy kiváló minőségű és a piacon 

nagy keresletnek örvend, érdemes 

nagybani termelésével foglalkozni. 

B. K. Ha nyuljai lesoványodtak és 

étvágytalanok, valószínűleg valami- 

lyen betegség van jelen. Ha a levá- 

gott nyul belső szerveiben kisebb- 

nagyobb, szürkés gümőket talál úgy 

ez gümőkór betegségre mutat. Mint- 

hogy rendkívül fertőző, és veszedel- 

mes betegség, nyulállományát alapo- 

san vizsgálja át és selejtezze ki a gya- 

nusokat. 

Z. M. Az állítás valóban igaz. Ren- 

des gondozás mellett a papagályok 

30-40 évig élnek. Vannak azonban 

egyes dén amelyek a 8909-100 

évet is megéri 

küldünk, 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betü 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdetés ára 

1 pengő. Allástkeresők részére 20 szóig 

1 pengő 20 fillér. Előfizetőknek min 

den szó 10 fillér, vastagabb betüvel 

20 fillér. z apróhirdetési dij előre 

fizetendő. 

H 

lony 3.20, Ifi. 

30-40 év körüli, földmivesiskolát 

végzett gazdát, jó bizonyítványokkal 

felveszünk magvizsgálónak. Ajánla- 

tokat fizetési igények megijelölésével 

kérjük az Erdélyi Gazdák Mag- 

értékesítő Szövetkezetéhez, 

Kolozsvár, Majálisutcs 10. 

Cséplőgép - vasrámás, golyóscsap- 

ágyas, 820 mm. - üzemképes állapot- 

ban, feljes felszereléssel, benzin-motor 

hajtóerővel 2000 (kettő ezer) pen- 

gőért eladó, 1000 (egy ezer) P. fi- 
zetendő azonnal, a második részlet 
jövő április 1én. Cím: Sebestyén 
dám Vis a. u. P. Alsórsnie kölozs 

megye. 

Alább felsoroltaknak köszönetet mon. 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

P. J. Zsibó, K. G. Parajd, id. B. F. 

Mezősámsond, M. I. Csikszereda, Cz. A 
Gyerővásárhely. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Taudomására 
bozzuk az érdekelteknek, hogy Vinczeffy 

Sándor székelyföldi megbizottank irányt- 
tása mellett Mátbé Lajos is végez ezentál 
lapunk érdekében mankát. Nevezett most 
Csík megyébe megy és később a Székely- 
föld többi megyéit keresi fel, bogy az ot- 

tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 
zöljük tebát előfizetőinkkel, bogy Máthé 
Lajosnak kifizetbetik bhátrálékaikat, 

mint említettük, ő most a mi szolgálatunk- 
ban áll. Tótb Imre, a másik megbizottunk 
Szilágy megyében dolgozik és basonló- 
képpen az ottani előfizetők is fizessék ki 
a díjat megbizottunknak. - 

Abova ezidő szerint nem küldbettünk 
megbizottat, azon belyekre postautalványt 

amelyben feltüntetjük a f. év 
végéig esedékessé vále díjat. Kérjük elő- 
fizetőinket, hogy bátrálékaikat ezen posta- 

küldjék be 

mert. 

utalvány felhasználásával 
kiadóhivatalunkhoz. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: B. A. Székelymoson 4.70, I. Ott- 
hon Máramarossziget 6.20, R. Gy. 

Krasznabéltek 6.20, Sz. L. Margitta 

6.20, F. I. Nyárádszentandrás 6.20, 

A. Lázári 6.20, Ifj. P. M. Kap- 

E. I. Buza 320, F. S. 

Lené Blenkemező 3.20, S. V. Kusaly 

11.20, M. S. L. Magyardécse 6.20, U. A. 

Dés 6.20, Hit. Szöv. Szamoskrassó 11. 20, 

F. L L-é Baca 6.20, E. Ö. Szilágypér 6, 

S. L. Értkörtvélyes 6.20, Id. N. I. Ér- 

olaszi 6.20, U. A. Tpp 6.20, T. J. Hadad 
6.20, Özv. Cz. I-né Kézdimártonfalva 

6, B. M. Egerpatak 5, Cs. I. Turterebes 

6.20, Ifj. G. S. Apanagyfalu 6.20, Özv. 

T. M.-né Alőr 5.70, Hit. Szöv. Szatmár- 

hegy 16.20, V. F. Bors 3, B. Gy. Gyéó 

Tanes 6, S. S. Krasznarécse 6.20, Hit. 
Szöv. Mádéfalva 6.20, K.-J. Dés 3.20, 

Özv. K. F.-né Hagymádfalva 6.20, F. A. 
Érendréd 6.20, P. I. Koltó 8.70, M. S. 
Erzsébetbánya 3, N. L. eéhlem 3.20 
Pengő (r. 1941. XII3l-ig))). 

Szerkesztésért felelt PAP JÁNOSY BELA D 
Felelős kiadós TÓTH KALMÁ. 
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pZ 

Piroslik a szöllőlevél, 
A hegy még sok napot remél, 

Hogy a szöllő édes lev.. 

Izzel, tűzzel legyen fele. 

Tanuld meg! 
Hogyan főzzük be a paradicsomot? 

Befőzés céljára jól beéret 
vagy kora szep 

B szép pirosszínű amgusztu, 
re. paradicsomnál 

temberi paradicsom alkalmas. zdes 
? 

mosni, tapadó, esetleg romláss előidéző apró szervezetektől. A meg- mosott s szitán kissé megszárított paradicsomot késsel össze- vágják, szárrészeit eltá Ktják s nagy fazekakban la egy részét főzőkanálial kinyomkodva felteszie főzz A fő általában addig szokas folytatni, amíg a paradicsom béja ősszeráncosodik. Elekor szitán át szokták törni és addig fő- 

leve 
7 

zik tovább, amig ízsűrúségüvé 
vvigyázzunk arra, bogy 
töltve legalább egy félóráig góz 
mulva meg kell ismételni. 

2 és kifőzött üvegekbe 
öljük. A gőzölést kér nap 

Főzzük héjában a burgonyát! 
apunkban nagyon sokszor irtunk arról, bogy a burgo- nyát lehetőleg béjában kell főzni, mert így basznos anyagá- ből a legkevesebb megy veszendőbe Ez alkalommail g sik nagy előnyre akarunk rámutatni, amely ak zik, ha a burgonyát elkészítése alkalmával b Ha ugyanis a burgonyái nyersen hámozzu 

veszteség 20-30 százalék, hz pedig béjában reg a veszteség 4—; százalékra Ma, amikor ekerékooked sy mindennel, ezt nagyon jól meg. Gondoljunk csak arra, hogy ilyen módon egy háztar- tás naponta átlag egynegyed kilő burgonyát takari meg, ez évente több, mint egy métermázsa nyereséget jeleni a nem zeti vagyon számára. Az meg természetes, bogy a báztar- tási mérlegnél igen jótékony formában fog jelentkezni a ta karékoskodás batása. 

annyira kel!l 

Mire nem szoktak vigyázni a világításnál? 
Közeledik a hosszú esték időszaka és az ember napi unkájának egy igen tekintélyes részét mesgterséges fé. ny- források meNert végzi el. Legyen ez a fényforrás akár vil- lany, akár petróleunm, vagy gá vigyázni kell arra, bogy a 

l sága. Ezért tebát a 
nem lehet következtetni 

! 

v 
! 

A tejföl vastagságából nem lehet követke 
a tej zsirtartalmára! 

Sokan azt tartják, hbogy a tej zsirosságát a te vastagságából meg lebet állapítani. Tebát mi gabb föl képződik a tejen, — azt tartják, — bo, 
zsirosabb a tej. 

Ezzet szemben megállapítható, bogy a f gára nagy batással van a bőmérséklet, a tejrész sága, az edény alakja és a tejben levő zsirgolyó í tej zsirtartalmára tejföl vas 

Hogyan javítjuk fel a csirkát és tyuk 

be való tyúk ke. 
–3 bétre sötét be 

Nagy sály: kell fektetni arra is, bogy minél nagyobb egy helyiség, annál nagyobb mesterséges fényforrás kel' — Olyan buta képet vágsz. Mi a bajod 
abban alkalmazni. Kics szobában a kis fényerejű Jámpa — Fáj a fejem. is megfelel, nagy szobában azonban csak az erősfényű lámpa – Nekem is fájt, de mikor haza men 
mellett Mebet megfelelő módon dolgoznii. gem megölelt és megcsókolt, egyszeribe elmul 
zaz elmondott szabályokat tartsuk be, mert ezáltal a Na ezt én is megpróbálo on 
szeműnket nagyon kiméljük a feleséged? 
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